
1 ABC
2 ABD

3 C

4 AD

5 B

6 E

7 ABCD

8 D

9 C

10 CD

11 AB

12 A

13 BD

14 D

15 ACD

16 E

17 BD

18 C

19 B

20 E

21 BD

22 C

23 D

185

10,50%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/1039)

Réponse 

exacte
QCM

109

255

226

161

192

D (12%)

AC (12,1%)

C (27,3%)

ABCD (11,6%)

D (11,7%)

BCD (30%)

CD (12,1%)

BD (19,7%)

A (36,1%)

BD (12,7%)

D (13%)

A (12,5%)

AC (15,5%)

ABD (8,9%)

AD (18,6%)

D (23,2%)

BC (19,4%)

BD (10,8%)

CD (29%)

BCD (25,5%)

C (26,6%)

33,80%

33,60%

59,20%

13,40%

35,70%

34,80%

42,60%

36,80%

33,60%

36,10%

33,80%

Autre réponse la plus 

fréquente

AB (24%)

BD (12,7%)

23,40%

29,20%

50,90%

57,30%

56,40%

46,30%

24,60%

21,80%

15,60%

18,60%

17,90%

242

302

527

350

348

C (27,3%)+A27:H48

613

139

369

360

441

381

348

374

350

593

584

479


